

**Модельные публичные библиотеки в контексте
культурной политики Рязанской области**

**Model Public Libraries within the Context
of the Cultural Policy of Ryazan Regional**

**Модельні публічні бібліотеки у контексті
культурної політики Рязанської області**

Долотина Г. А.

*Управление культуры и массовых коммуникаций Рязанской области,
Рязань, Россия*

Galina Dolotina

*Department of Culture and Mass Communications of Ryazan Region,
Ryazan, Russia*

Долотіна Г. О.

*Управління культури та масових комунікацій Рязанської області,
Рязань, Росія*

Освещены основные этапы и роль органов государственной и муниципальной власти в создании модельных библиотек в области. Дан анализ деятельности существующих модельных библиотек.

The main stages in and the role of municipal and central authorities in establishing model libraries are described. The activity of the already existing model libraries is examined.

Висвітлено основні етапи та роль органів державної та муніципальної влади у створенні модельних бібліотек в області. Дано аналіз діяльності існуючих модельних бібліотек.

Цель современной государственной библиотечной политики – это содействие созданию и функционированию системы библиотечного обслуживания, способной обеспечить гражданам максимально быстрый и свободный доступ к информации, независимо от их места проживания, что в последнее время приобретает особое значение в связи с введением в действие Федерального Закона №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

Правительство Рязанской области, управление культуры и массовых коммуникаций Рязанской области проводят целенаправленную работу по повышению роли библиотек в социально-экономическом развитии региона, понимая, что успех будет достигнут лишь тогда, когда культура в целом и библиотечное дело в частности рассматривается как стратегический ресурс региона, а нереализованный потенциал культуры, нерешенные проблемы культуры отбрасывают назад не только саму отрасль, но и все общество.

В начале 90-х годов прошлого века был сделан первый шаг к вхождению области в информационное общество, когда началась компьютеризация областных библиотек, позволившая им успешно внедрять и развивать процессы информатизации. Что касается муниципальных библиотек, то перелом произошел только с переходом отрасли на программно-целевой метод планирования и принятием в 2001 году Рязанской областной Думой Закона Рязанской области «Об утверждении областной целевой программы «Культура Рязанской области», ставшей главным инструментом реализации библиотечной политики в области. Благодаря софинансированию в рамках областной целевой программы «Культура Рязанской области» в 2002 году наша область в числе четырех субъектов Российской Федерации вошла в проект «Создание сельских модельных библиотек», реализуемый Министерством культуры Российской Федерации совместно с различными фондами. Благодаря этому проекту удалось привлечь в область дополнительно 1,5 миллиона рублей и открыть в пяти муниципальных образованиях модельные библиотеки.

Открытию библиотек предшествовала серьезная работа по обучению кадров, проведенная главным методическим центром в области библиотечного дела – Рязанской областной универсальной научной библиотекой имени Горького. Основной базой подготовки кадров стала Киевская ЦБС Западного округа г. Москвы, существенную поддержку оказал Рязанский институт развития образования.

Оснащенные современным оборудованием, средствами связи, предоставляющими возможность жителю удаленного села доступ в Интернет, систему «КонсультантПлюс», современными фондами на различных носителях, укомплектованные высокопрофессиональными кадрами, модельные библиотеки с первых дней завоевали признание всех слоев населения: представителей органов муниципальной власти и руководителей хозяйств, специалистов и студентов-заочников, школьников и пенсионеров.

Безусловно, внедрение такого значительного проекта обусловило работу по его популяризации. В течение первого года функционирования модельных библиотек, т.е. в 2003 году, во всех модельных библиотеках прошли зональные семинары для заместителей глав администраций муниципальных образований, курирующих вопросы социальной политики, начальников отделов культуры, директоров централизованных библиотечных систем с целью демонстрации возможностей такой библиотеки. Результативность этой работы оказалась высокой. Руководители органов местного самоуправления и хозяйственные руководители стали воспринимать библиотеки как своих деловых партнеров, как информационно-ресурсные центры, способные взять на себя решение социально значимых задач. Более того, руководители сельских администраций стали инициировать создание модельных библиотек в своих муниципальных образованиях на условиях софинансирования из муниципального бюджета и областной целевой программы «Культура Рязанской области», что удалось успешно реализовать.

Эффективность данного проекта позволяет сделать его привлекательным для деловых кругов. В 2005 году при финансовой поддержке Рязанского нефтеперерабатывающего завода удалось открыть еще четыре модельные библиотеки. Таким образом, сегодня мы имеем 12 модельных библиотек в 9 муниципальных образованиях области. Вначале каждой модельной библиотеке в рамках областной целевой программы «Культура Рязанской области» ежегодно выделялось по 20 тысяч рублей на комплектование фондов. Впоследствии мы отказались от этой практики, предоставив библиотекам, используя свои возможности, развивать платные услуги и использовать их на свои нужды.

Работа Рязанской области по созданию и развитию модельных библиотек не осталась незамеченной и в других регионах. В 2003 году по просьбе Комитета по культуре Владимирской области и поддержке администрации муниципального образования Касимовский район на базе Сынтульской модельной публичной библиотеки нами организован межобластной семинар «Модельная библиотека на селе», в котором приняли участие представители районных и сельских администраций Владимирской области, руководители хозяйств. Этот семинар послужило импульсом к организации модельных библиотек во Владимирской области.

Важным шагом в продвижении проекта стала проходившая в октябре 2004 года межрегиональная научно-практическая конференция «Модельная библиотека и воспитание информационной культуры личности», в которой приняли участие представители 15 регионов Российской Федерации – специалисты библиотечного дела, руководители органов культуры, сотрудники федеральных библиотек. Цель конференции – обмен опытом, разработка механизма создания модельных библиотек на региональном уровне, что способствует совершенствованию информационной культуры личности. Конференция не только продемонстрировала достигнутые успехи в деятельности модельных библиотек, но помогла наметить пути по их дальнейшему развитию.

Анализ деятельности модельных библиотек показывает, что за годы работы в статусе модельных они постоянно увеличивают основные показатели, такие как пользователи, посещения, книговыдача, наращивают функции информационного центра, что выражается в создании и функционировании с использованием современных технологий центров правовой и муниципальной информации. Количество выполненных справок увеличилось в каждой библиотеке в несколько раз. Фонды систематически пополняются документами как на традиционных носителях, так и на электронных, аудиовизуальными средствами, и востребованы читателями. Растет популярность библиотек в органах власти муниципальных образований, среди представителей бизнеса. Модельные библиоте-

ки не только предоставляют пользователям различную информацию, но и проводят обучающие семинары и практикумы для специалистов сельского хозяйства, работников бюджетной и коммунальной сферы, организуют кружки компьютерной грамотности для младших школьников.

Сегодня можно говорить, что в Рязанской области созданы библиотеки нового типа, ставшие многофункциональными социальными учреждениями, обладающие доступным потенциалом, в которых прежде всего заинтересовано местное сообщество. Жизнь показала правильность паритетного подхода к организации модельных библиотек. Правительство Рязанской области, управление культуры и массовых коммуникаций области будут и впредь строить культурную политику таким образом, чтобы в полной мере обеспечивать одно из важнейших гуманитарных прав человека – свободный и равный доступ к достижениям культуры, информации, чему способствует деятельность модельных библиотек.